

Православие и демократия в современной России

Научный руководитель – Давидян Гаяне Михайловна

Медведева Дарья Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия
E-mail: dashashinshila@gmail.com

Православие как основная религия пришло в России ещё в 988 году и до сих пор имеет огромное влияние, как на общество, так и на правовую культуру. Несмотря на то, что по Конституции Российской Федерации, Россия- это светское государство, то есть ни одна религия не может быть признана государственной или обязательной, по статистике примерно 41% людей на территории Российской Федерации исповедуют именно эту религию, причем с каждым годом процент растет. В связи с этим, возникает очевидный вопрос: возможно ли, или даже удобно, православному человеку жить в современном мире, где каждое государство, в том числе и Россия стремится к демократической политической системы?

Для ответа на данный вопрос стоит разобрать Конституцию Российской Федерации, где раскрыты признаки демократии и сравнить их с основными положения священных писаний православия.

Начать стоит с основополагающего принципа любой демократической страны-принцип соблюдения прав человека, их приоритет над государством. В православии права человека трактуются не так, как мы привыкли видеть в законе. За основу сравнения этого принципа можно взять «Основы учения Русской православной церкви о достоинстве, свободе и правах человека»- это официальный документ Русской Православной Церкви, который был принят в 2008 году. Этот документ раскрывает несколько понятий, входящих в «права и свободы человека», он выделяет, как право на образование, гражданские и политические права, социально-экономические права и тд, а также отдельно разобраны свободы, такие как: совести, творчества, слова и тд.

Понимание достоинства личности схоже, как и в Конституции Российской Федерации, так и в Православии. По библейскому откровению человек был создан «по образу и подобию Бога», именно поэтому даже после грехопадения человек не мог утратить, присущее ему достоинство, оно становится неотъемлемой его частью. Но все же отличия в понимании «достоинство личности» есть, если по Конституции Российской Федерации достоинство личности гарантируется тем, что ничто не может быть основанием его для умаления, то православие, в том числе и «Основы учения Русской православной церкви о достоинстве, свободе и правах человека», четко прописано, что если человек будет использовать достоинство или же свою свободу во зло, то умаление его достоинства неизбежно. Несмотря на это, достоинство является одной из высших ценностей и в православии, и в праве, согласно Конституции.

Остальные права человека Православной церковью понимаются совсем иначе, чем в светском праве. Если в Конституции Российской Федерации права человека- это высшая ценность, то в православии это не так. Как минимум такой вывод можно сделать исходя из того, что ничто не может быть выше Бога или его воли. По священным писаниям православия никакие права не должны вступать в конфликт с Откровением Божиим.

Можно сказать, что православие согласно с тем, что права человека должны стоять выше государства, как и в принципе демократии, но всё же они ниже, чем «вечный нравственный закон Творца».

В этом ключе православие принимает ряд прав человека: права на личную свободу и неприкосновенность, право на жизнь, право на защиту своей чести и достоинства, да и вообще сюда входит весь список так называемых «естественных прав».

Ещё одна проблема соотношения православия и права является вопрос жизни и смерти. В Конституции Российской Федерации указано: «Смертная казнь впредь до её отмены может применяться за особо тяжкие преступления...» Из этого можно сделать вывод, что российское законодательство не полностью запрещает смертную казнь - на неё наложен мораторий. В православии же любое убийство считается огромным грехом, тут можно обратиться к заповедям. Шестая заповедь Христа гласит - «Не убивай». Только Бог вправе забрать жизнь.

Человек свободен, как по Конституции, так и по священному писанию, ведь оба источника говорят о том, что нельзя заставлять человека что-либо делать против его воли. Например, святитель Ириней Лионский пишет: «Бог сотворил его (человека) свободным, имеющим свою власть... добровольно исполнять волю Божью, а не по принуждению от Бога».

Но это не единственный аспект, в котором православие и закон в России схожи. Обратимся к ещё одному принципу - равноправию. Да, Конституция Российской Федерации гарантирует обществу равноправие мужчин и женщин (ст 19 «Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации»), но на практике это не так. Православие изначально разделяет два пола: «разделение совершено Самим Творцом, мужчину и женщину сотворил их (Быт 1, 27), значит разделение промыслительно, то есть в нем есть смысл и задание челове [U+0138] у» - цитата профессора Троиц [U+0138] ого. Поэтому церковь разделяет между ними обязанности. Что касается законов Российской Федерации - ситуация идентична. Женщина не равна мужчине, а мужчина женщине, и такого никогда и не было. Например, мужчина, находящийся на военной службе по контракту не может брать отпуск для ухода за ребенком, согласно Федеральному закону «О статусе военнослужащих»: «Военнослужащим женского пола предоставляются отпуск по беременности и родам, а также отпуск по уходу за ребенком в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.»

Женщины, со своей стороны, также подвергаются некой дискриминации. При [U+0138] аз Минтруда России от 18.07.2019 N 512н "Об утверждении перечня производств, работ и должностей с вредными и (или) опасными условиями труда, на [U+0138] оторых ограничивается применение труда женщин" (Зарегистрировано в Минюсте России 14.08.2019 N 55594) или «списо [U+0138] запрещенных профессии». Почему же это связано именно с православием? Главная цели женщины, [U+0138] а [U+0138] уже было ранее с [U+0138] азано-продолжение рода человечес [U+0138] ого - «женщина, [U+0138] огда рождает, терпит с [U+0138] о потому что пришел час ее; но [U+0138] огда родит младенца, уже не помнит с [U+0138] орби от радости потому, что родился челове [U+0138] в мир» (Ин. 16, 21). Профессии эти же запрещены именно из-за вреда репродуктивному функциям женщины, хотя мужчины до этих работ спо [U+0138] оино допус [U+0138] аются.

Таким образом, мы видим, как религия, господствующая в России еще с 988 года, оставляет следы в современном законодательстве. Отвечая на свой же вопрос, заданный в самом начале - да, православному человеку будет более чем комфортно, и уж тем более возможно жить в современной России, где правовая система подвергается активной демократизации. Безусловно, есть противоречия, но они не настолько глубокие, чтобы их

нельзя были нивелировать.

Источники и литература

- 1) Библия
- 2) Бытие
- 3) Евангеле от Иоанна
- 4) Закон Божий
- 5) Журнал "Сретенский сборник. Научные труды преподавателей СДС"
- 6) Конституция Российской Федерации
- 7) Основы учения Русской православной церкви о достоинстве, свободе и правах человека
- 8) Откровение Иоанна Богослова
- 9) Труды профессора С.В. Троицкого
- 10) При [U+0138]аз Минтруда России от 18.07.2019 N 512н "Об утверждении перечня производств, работ и должностей с вредными и (или) опасными условиями труда, на [U+0138]оторых ограничивается применение труда женщин"
- 11) Федеральный закон "О статусе военнослужащих"